

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Jueves 9 de Marzo de 1905

Año XXXIV. Núm. 9.572

Manifiesto del Czar

El «Mensajero oficial» del Imperio ruso del 3 de Marzo publica un manifiesto imperial exhortando al pueblo a apinarse al rededor del trono para defenderlo de los enemigos del Interior. Dice así:

«Quise la Providencia, cuyos planes son impenetrables, someter á nuestra patria á dolorosas pruebas. La sangrienta guerra de Extremo Oriente, en la que está comprometido el honor de Rusia, que interesa en tan alto grado á nuestra dominacion en aguas del Pacifico y que es de necesidad imperiosa para asegurar en los siglos venideros la paz y la prosperidad no solo de nuestra nacion sino de todas las naciones cristianas, ha exigido del pueblo ruso una extraordinaria tension de fuerzas y ha devorado multitud de victimas caras á nuestro corazon.

Mientras los gloriosos hijos de Rusia combaten con bravura y abnegacion y exponen su vida por la fe, por el Czar y por la patria, han estallado disturbios en nuestra propia patria para alegría de nuestros enemigos y profunda pena nuestra.

Cegados por el orgullo y animados de malas intenciones, los jefes del movimiento revolucionario orden audaces maquinaciones contra la santa Iglesia ortodoxa y las leyes, que son los pilares del edificio del Estado ruso. Creen que destruyendo los vinculos naturales que nos unen al pasado podrán arruinar el orden existente del Estado, y llegar á substituirle por una nueva administracion fundada en bases no conformes á las tradiciones del país.

El atentado cometido contra el gran duque Sergio, que tanto amaba á la antigua capital que eligió como residencia y que ha hallado muerte prematura en medio de los monumentos sagrados del Kremlin, hiere profundamente el sentimiento nacional de todos los que estiman el honor del pueblo ruso y la gloria de la patria.

Con sumo corazon se portamos estas pruebas que nos envian de lo alto. Hallamos consuelo en la firme confianza que tenemos en la clemencia que Dios ha mostrado siempre para con Rusia, y en la lealtad que nuestro fiel pueblo ha tenido siempre hacia el trono y que de antiguo conocemos.

Gracias á las oraciones de la Santa Iglesia ortodoxa y bajo la bandera del poder autocrático del Czar, Rusia ha triunfado ya en muchas crisis, saliendo siempre de estas difíciles pruebas con nueva é indomable fuerza.

Sea como fuere, el desorden interior sufrido en estos últimos tiempos y la perturbacion de los ánimos que ha favorecido la extension de la sedicion y de los disturbios, nos obligan á recordar á las autoridades gubernamentales y á todas las demás su deber y jura-

mento, é invitarlas á que redoblen la vigilancia para salvaguardar la ley, el orden y la seguridad, inspirándose en la firme conviccion de que son responsables administrativa y moralmente ante la patria.

Pensando sin cesar en el bienestar del pueblo ruso y convenido de que Dios, después de probar nuestra paciencia, concederá la victoria á nuestras armas, invitamos á los rusos sensatos de todas las clases, á unirse á nosotros para cooperar unanimemente en sus respectivas posiciones y cada cual en su esfera, con sus palabras y actos, en la obra grande y sagrada que hemos de realizar para triunfar en el exterior de un enemigo encarnizado y poner término á la revuelta en el interior reprimiendo con prudencia los desórdenes.

Recordamos á este propósito que la pacificacion de los ánimos en toda la poblacion, es lo único que puede permitirnos realizar nuestros propósitos para aumentar el bienestar del pueblo y mejorar las instituciones del gobierno.

[Que todos los rusos que fieles al pasado de Rusia se preocupan como nosotros leal y concienzudamente de los negocios del Estado, se apinen al rededor del trono]

[Que Dios de al clero la Santidad, al gobierno la verdad, al pueblo la paz, á las leyes la fuerza y á la fe la prosperidad para consolidar el poder autocrático y para bien de nuestros queridos súbditos.]

Rescripto Imperial

«El Mensajero del Imperio», de Rusia, publica el texto del siguiente rescripto imperial dirigido al ministro del Interior, Bouliguine, y que se ha repartido por las calles de San Petersburgo:

«Fieles á la antigua costumbre de la nacion rusa de llevar al Trono la expresion de los sentimientos de alegría y tristeza, las asambleas de la nobleza, los zemstvos, las asociaciones comerciales y municipales, los campesinos de todas las localidades de Rusia, me han comunicado sus sentimientos de enhorabuena con ocasion del nacimiento del heredero del Trono, expresándome al propio tiempo sus deseos de sacrificar sus fortunas para terminar la guerra y dedicar todos sus esfuerzos para ayudarme á conseguir la perfeccion interior del Estado ruso.

No nombre, pues, de S. M. la Emperatriz y en el mio, os ruego que deis las gracias á las asambleas y corporaciones que nos han dirigido la expresion de sus sentimientos de fidelidad, los cuales en los tiempos dolorosos que atravesamos nos causan un gozo tanto mas grande, por cuanto su adhesion valiosa encaminada á ayudarnos en la realizacion de las reformas que tenia-

mos anunciadas, es plenamente conforme con los deseos de nuestra alma. Este deseo y adhesion consiste en conseguir por medio de un trabajo comun del gobierno y de las fuerzas sociales, la realizacion de mis intentos enderezados á la salud pública.

Continuando, á imitacion de mis augustos antecesores, la unificacion de las instituciones del país ruso, he decidido de hoy en adelante, con la ayuda de Dios, llamar á las personas mas dignas elegidas por el pueblo é investidas de su confianza para que tomen parte en la elaboracion preparatoria de los proyectos legislativos.

Teniendo en cuenta las especiales condiciones de nuestro vasto imperio, sus diversas nacionalidades y el escaso desarrollo de su cultura cívica en algunos distritos, los Soberanos rusos con singular prudencia habian ya ido concediendo las reformas necesarias, siguiendo siempre un programa largo tiempo madurado con oportunidad, asegurando de paso la indisolubilidad de los lazos históricos con el pasado, y esto constituye por sí mismo una garantía de seguridad y de solidez para tales reformas en lo porvenir.

Hay, pues, al hacer estas reformas, estoy cierto de que el conocimiento de las necesidades locales, la experiencia de la vida y la palabra prudente y franca de las personas elegidas como las mas dignas, asegurarán la fecundidad de los trabajos legislativos para la verdadera salud de la nacion, aunque provee, por otra parte, que la realizacion de esta reforma sera complicada y difícil, debiendo hacerse, como es justo, bajo la expresa condicion de la inviolabilidad de las leyes fundamentales del imperio.

Conociendo bien vuestra experiencia administrativa adquirida por largos años, y apreciando la rectitud de vuestro carácter, decido establecer bajo vuestra presidencia una Conferencia especial para discutir los medios de realizar mi voluntad. Que Dios bendiga mi buena intencion y os ayude á cumplir esta tarea con feliz éxito para la salud de la nacion que me ha sido confiada por Dios.—Nicolás.»

Madrid 7 de Marzo

EL P. NOZALEDA

El P. Nozalada tiene ya despachadas las bulas y uno de estos días quedará en disposicion de tomar posesion del arzobispado de Valencia.

El señor González Besada á quien hemos interrogado acerca de la fecha en que tomaría posesion, ha manifestado que ésta depende de la voluntad de dicho prelado, quien queda en libertad de posesionarse ó no de aquel cargo.

Ocupándose de este asunto dice «La Epoca» que como el P. Nozalada se encuentra en Avila dedicándose á los

ejercicios espirituales en el convento de dominicos de dicha capital, cree que carece de fundamento lo que se ha dicho acerca de la fecha en que tomará posesion del arzobispado de Valencia.

Lo único que cabe decir, añade el periódico es que el P. Nozalada está siempre dispuesto á cumplir estrictamente las órdenes del Romano Pontífice y del gobierno de S. M.

HALLAZGO DE UNA BOMBA

La madrugada pasada un sereno encontró en una ventana de una casa propiedad del marqués de la Puebla, que da en las caballerizas un bulto.

A la luz del farol vió que contenía una bala de gran tamaño, que parecía de cañon.

La bala ó bomba, pues el sereno no quiso tocarla por temor de un accidente, tenía un agujero que podría ser para contener una mecha.

Avisó á la delegacion, y la bomba fué remitida al Juzgado de guardia, que la enviará para analizar su contenido, si es que tiene algo, al Parque de artillería ó al Laboratorio central de Medicina legal.

LA APERTURA DE CORTES

A pesar del Carnaval no ha faltado concurrencia en los centros políticos, donde se ha comentado mucho una noticia importante.

Es la de que en los primeros días de la semana próxima, quizá el lunes, se publicará la convocatoria de las Cortes para que se reanen del 20 al 28.

«No sabemos, dice «El Correo», si es exacta la noticia, aunque coincide con referencias que se tienen de un político que ocupa lugar preeminente.

Nadie extrañaría que fuese confirmada esta noticia, pues el gobierno ha de haber reconocido que carece de autoridad para toda obra importante mientras no se presente á las Cortes.»

Sin embargo, nuestras impresiones no son que las Cortes se habran del 20 al 28, porque el señor Romero Robledo ha marchado á Antequera y no es probable que haga un viaje de tan corto tiempo.

LA GUERRA RUSO-JAPONESA

~o(0)0~

París 6.

San Petersburgo.—El general Kuropatkine ha teleografiado, con fecha del 5, que frente á Mukden por el lado izquierdo reina tranquilidad y que por la mañana fueron rechazadas dos vigorosas embestidas de los japoneses junto á la orilla derecha del Hunho, cerca de Madapu, y que continúa con buen éxito el combate al Norte de Madiapu. El centro mantiene sus posiciones sobre el Chaho. Todos los ataques nocturnos de los japoneses contra Kandalsan y Gutuling han sido rechazados.

No ha tenido efecto la reunion del Consejo que ha de entender en asuntos de la guerra. El Czar ha decidido dirigir preguntas a los generales separadamente.

Tokio.—En un telegrama oficial de la Manchuria, fechado ayer, se anuncia la obstinada resistencia de los rusos, añadiéndose que ayer los japoneses se apoderaron de varias posiciones importantes, hallándose cercados los rusos en una de ellas. Dicese también en el telegrama que está ardiendo la estación de Suchiatun, que es la primera de la línea férrea rusa situada al Oeste de Sukapao.

El Czar ha resuelto esperar, antes de convocar al Consejo que ha de ocuparse en asuntos de la guerra, los resultados de los actuales sucesos en el teatro de la lucha, y aplazar hasta el fin de la guerra el fallo en que se debe declarar si el general Stoessel es ó no culpable de la rendición prematura de Port-Arthur.

Paris 7.

En extensos telegramas del general Oku, fechados en los días 1.º al 5 del corriente, se anuncia que los japoneses, rechazando sucesivamente á los rusos de todas sus posiciones, han llegado á doce millas al Sud de Mukden, y que los ejércitos de los generales Oku y Nogí se aproximan rápidamente á Mukden, pareciendo ser solamente cuestión de horas el ataque general á dicha ciudad. Añade el general Oku que los rusos se han replegado en desorden y que sus pérdidas son enormes.

Ayer, 6, continuó durante todo el día el combate de artillería. Los ataques de los japoneses al centro y al Este han sido rechazados. Según el «Journal», el ataque ha sido igualmente contenido al Oeste. Los cosacos escuparon á Tachekao.

Telegrafian al «Eche de Paris» desde San Petersburgo que los rusos llevan ya pérdidas en los combates de Mukden 40.000 hombres y los japoneses 6.000.

El «Standard» le dicen que el Czarewitch está enfermo del crup.

Al «Times» desde San Petersburgo le dicen que el Estado mayor está confiado en el buen éxito de Kuropatkine; noticias tranquilizadoras llegadas anoche afirman que los japoneses han empleado ya todas sus reservas, y que si el hecho se confirma, Kuropatkine intentará romper las líneas japonesas al sud y sudoeste de Mukden.

SEGUNDA CONFERENCIA DE MR. SCHYRGENS

Si de buena hubimos de calificar la conferencia con que el distinguido profesor inauguró su cátedra de perfeccionamiento de la lengua francesa, no podemos menos de decir que la que nos dejó oír ayer fué superior.

La presencia de un público inteligente y distinguido, que llenaba de bote en bote el aula del Instituto y al cual prestaba vida y encanto un número mas que regular de señoras y señoritas, pareció comunicar, desde el primer momento, al conferenciante aquel calor que, avivando la imaginación, hace que las ideas se produzcan sin esfuerzo y que, al adquirir forma, salgan con aquel fuego y relieve tan

necesarios para que se graben profundamente en el ánimo del auditorio.

Principió su conferencia Mr. Schyrgens dirigiendo un saludo á las señoras, lleno de delicadeza y primor. «Celebro infinito, dijo, ver realizada esta reunion con la presencia de tantas damas. Para mí no hay auditorio completo en donde ellas faltan. Y á este propósito no puedo menos de citar un hermoso pensamiento de Chateaubriand, de ese colorista prestigioso, del cual ha podido decirse que sus obras producen el mismo encanto que producen los mas hermosos cuadros. Se expresa así el célebre escritor francés: «La mujer esparce en derredor del hombre las flores de la vida, como esas lianas de los bosques que adornan el tronco de las encinas con sus guirnalda perfumadas.» Es decir, que si el hombre es la fuerza, señoras, vosotras sois la gracia, vosotras comunicais una nota dulce y agradable en donde quiera que os dejais ver, y tenéis, por otra parte, en el espíritu cierta fuerza, en el corazón cierta delicadeza que os dan aptitud para comprender y apreciar las bellezas literarias.

Además, os recordaré el dicho de Molière que os cité en mi primera conferencia y el cual encierra una verdad incontestable: «Es menester que la mujer tenga algún conocimiento de todas las cosas.» Es decir que, si de ningún modo conviene que sea la mujer una marisabidilla, debe en cambio tener, al menos, nociones generales y elementales de todas las cosas, para que, ganando su vida íntima en profundidad, pueda ser la verdadera compañera del hombre en toda la extension de la palabra, viviendo su vida intelectual, interesándose en sus trabajos y llegando á ser á veces para él su musa inspiradora, su colaboradora abnegada.

Y á trueque de hacerme pesado, permitidme que os recuerde otro pensamiento sublime de otro escritor francés, del gran Pascal: «El corazón tiene razones que la razón no comprende», el cual comentaré exactamente diciéndos, señoras, que por la profundidad y delicadeza de vuestro corazón, os apropiáis á veces con mas facilidad que se apropia el hombre con el poder de su raciocinio, ideas de un elevado alcance filosófico y social.

Os hallais, pues, en vuestro sitio asistiendo á estas conferencias literarias, que alegráis con vuestro encanto y de las cuales, por vuestra naturaleza misma, podéis sacar un gran provecho.»

Después de esta especie de preámbulo, continuó el conferenciante el análisis de las «Confidencias» de Lamartine. «Como habeis observado, dijo, la prosa del gran escritor es eminentemente lírica; en cada frase el poeta se revela á través del prosista. No es sino por medio de imágenes, de metáforas atrevidas, pero justas, que Lamartine expresa los sentimientos que se desbordan de su corazón. Debo insistir sobre este punto para hacer apreciar el poeta en el prosista, porque el vasto cielo de obras maestras que tendremos que recorrer, no nos permitirá analizar en detalle las obras poéticas del cantor de Elvira. Las pocas líneas del prólogo de las «Confidencias», que tuve el gusto de leer el miércoles último, os habrán revelado ya que el sentimiento y la inspiración son sus únicos gulas. Es de la familia de los poetas antiguos,

como Orfeo que dominaba las fieras á los acordes de su lira, como Amfion cuyos cantos levantaban los muros de Tebas. Su prosa es una música, pero no una música como la de Wagner, impetuosa, turbulenta, apasionada, sino mas bien la que recuerda el arte de Mozart y de Gounod, que encanta, calma y eleva el alma y el pensamiento. Y esto es tan cierto, que, durante varias semanas, su elocuencia reemplazó con el mas feliz éxito las fuerzas policiaes y militares que se esforzaban en vano en calmar las pasiones populares, que se habían desencadenado en Francia. Era el año 1848. El motivo triunfante enarbolaba la bandera roja. En la Cámara de los Diputados los políticos de profesion eran impotentes á calmar las cóleras de la multitud.

Entonces, como única en los fastos de la Historia de Francia, se vió á este poeta, á este soñador, convertirse él solo en Gobierno de la Nación. Con el encanto de su palabra brillante, animada de imágenes, dulce, llena de amor social, se convierte en el dueño de Francia, como Jefe del Gobierno Provisional, durante cerca de un mes. Calma, dirige, purifica las pasiones, contiene la revolución desbordada y hace aclamar la bandera tricolor por las mismas turbas, que pocos momentos antes tremolaban la bandera color de sangre. La poesía habla operado este milagro. Lamartine no tenía nada que envidiar á Orfeo. La realidad había sobrepajado la fábula.»

Pasa luego Mr. Schyrgens á hacer un paralelo entre Jean Jacques Rousseau y Lamartine, estos dos grandes escritores que, aunque nacidos cerca de un siglo distantes uno de otro, tantos puntos de contacto tuvieron entre sí, por mas que fueran muchas también las diferencias que les separaban. «Puede decirse, añade monsieur Schyrgens, que el romanticismo, del cual Lamartine es una de las mas nobles figuras, tuvo su origen hasta cierta punto en el lirismo de Rousseau. Los dos tienen el alma íntimamente buena, pero en la del autor de las «Confesiones» y del «Contrato Social» se revela mucha mas presunción. Los dos son extremadamente románticos, lo que les arrastra á menudo á deformar muchas cosas; su alma es entusiasta, afectuosa, amante de la soledad, fácilmente trituable, melancólica; pero en Rousseau esta melancolía va hasta el desequilibrio de las facultades, hasta la locura. Uno y otro son delicados, pero esta delicadeza se empaña con un soplo en el autor de la «Nueva Eloisa», que une el candor al cinismo, al mismo tiempo que su emoción es mas poderosa y mas grande su capacidad para el sufrimiento. Estos dos escritores son sensitivos, pero la sensibilidad es mas viva en Rousseau, al paso que la imaginación parece predominar en Lamartine. Los dos son amantes de la naturaleza, á la cual conceden en sus obras el sitio de honor, y mezclan en todas sus sensaciones, en todos sus sentimientos, en todos sus pensamientos, pero Rousseau ha pintado sus bellezas con mas nitidez, con mas viveza de color y de una manera mas pintoresca.

«Lo que les diferencia, sobre todo, es su manera de escribir. Rousseau no es un improvisador. Las frases se forman lentamente en su cabeza; trabaja,

corrige, pulo su prosa con cuidado de artista. Lamartine, por el contrario, dotado de una gran facilidad, improvisaba con demasiada brillantez para volver sobre sus improvisaciones. Escribía por inspiración, por una necesidad del corazón y, una vez satisfecho de los productos espontáneos de su alma, se preocupaba poco de dar á sus versos, corrigiéndolos con cuidado, la soberana perfección.

«Terminaré diciendo que los dos han tratado el mismo asunto y de la misma manera; el paseo de los dos amantes por el lago en la «Nueva Elvira» y las impresiones que cambian entre sí, son exactamente el tema del Lago de Lamartine, una de sus mas bellas poesías.»

Continuó después el conferenciante el análisis del Prólogo de las «Confidencias». Quisiéramos seguirle en este trabajo, pero ni el tiempo ni el espacio de que podemos disponer nos permiten hacerlo.

Sin embargo, no podemos resistir á la tentación de dar á conocer á nuestros lectores un interesante episodio de la vida de Lamartine, que nos refirió Mr. Schyrgens y con el cual dió fin á su hermosa conferencia: «Acababa Lamartine de publicar «Fecallyn», una de sus mas bellas obras, en la cual pinta á un sacerdote que sufre un doloroso amor, que se ha apoderado de él por sorpresa y del cual acaba por triunfar. El padre de Lamartine, anciano austero, que reprobaba el que se representase á un ministro del Señor atenaceado por una pasión mundana, quiso expresar su descontento á su hijo.

Una tarde en que éste, entonces en todo el apogeo de su gloria, acababa de llegar de París, para pasar algunos días en el Castillo de su familia, y cuando ésta se encontraba reunida en la mesa para celebrar el triunfo del gran poeta, el padre de Lamartine se levantó, fué á buscar ostensiblemente un volumen de «Fecallyn» que había sobre una mesa y lo arrojó á las llamas. Todos los convidados callaron presa de la mayor consternación, creyendo que una escena desagradable iba á producirse entre el padre y el hijo. Pero éste no abrió los labios, bajando por el contrario la cabeza, en señal de sumisión. La majestad del genio se inclinaba ante la majestad del padre.»

BARTOLOMÉ ESCUDERO.

JUICIO DE EXENCIONES

El señor Gobernador civil de la provincia, de acuerdo con la Comisión Mixta de reclutamiento, ha señalado á cada una de los pueblos de esta isla los días que expresa la relación que á continuación se inserta para el Juicio de exenciones alegadas por los mozos comprendidos en el reemplazo del corriente año, y para las exenciones concedidas á los reclutas pertenecientes á los de 1902, 1903 y 1904, que en cumplimiento de lo preceptuado en la vigente Ley de reclutamiento, deben ser revisadas por dicha Corporación.

Días 28 y 29 de Abril y 1.º y 2 de Mayo.—Alayer, Ciudadela, Ferrerías, San Luis, Mahon, Mercadal y Vila Carlos.

E. P. D.

Precedidos de la Rda. Comunidad de Presbíteros de Sta. Maria esta mañana han sido conducidos al Cementerio Católico, los restos mortales de D.ª Juca Vinent y Riola, viuda de Selier, falleci-

da en el día de ayer.

El féretro era llevado á manos por ocho serenos que se relevaban, acompañándole seis Religiosas Carmelitas llevando cirios encendidos.

La Rda. Comunidad y cortejo fúnebre han acompañado el ataúd hasta la ermita de Ntra. Sra. de Gracia, donde se ha cantado solemne responso, en bien del alma de la finada.

Las Religiosas Carmelitas que han acompañado el cadáver, han permanecido en la sala depósito, velándolo hasta esta tarde en que se le ha dado sepelio.

El cortejo fúnebre ha sido una prueba más del aprecio, que por sus bellas cualidades se tenía á la virtuosa señora cuya alma ha sido llamada á recibir las recompensas que la Divina Justicia tiene prometidas á los que escuchan y su palabra y la guardan.

A sus Sres. hijos D. Francisco, D. Ana D. Bárbara y Sor Isabel Soler de Rdo. D. Juan Riela Pbro. y demás familia, enviamos la expresion de nuestro más sentido pésame, al propio tiempo que elevamos al Señor humilde oracion en bien del alma de la que fué ferviente cristiana virtuosa esposa y carísimísima madre.

El Presidente de la Diputacion provincial de estas islas solicitó del ministro de Marina se sirviera ordenar que la escuadra española fuera á Valencia para rendir honores á la traslacion de los restos de Jaime III.

El Sr. Cobián ha contestado al señor Socías, en esta forma:

«Esta de la escuadra en Cadix alistándose para una comision, es imposible complacer á V. E. en todo su deseo; pero doy ordenes al crucero «Numancia» para que se dirija á esa bahía y espere para hacer los honores en union del «Vicente Yáñez Pinzon» y del «Nueva España.»

Respecto á la fecha en que se ha de verificar el traslado, se cree que, dado lo solemne del ceremonial, y hallándonos en vísperas de elecciones, lo regular es que salga de Valencia el 17 de los corrientes el crucero que ha de conducir á Palma de Mallorca los restos del Rey D. Jaime III.

Ha sido ascendido á coronel, nuestro amigo D. José Meliu Ferrá teniente coronel de Artillería que presta sus servicios en la Comandana general de dicho cuerpo en Mallorca y al que felicitamos.

El precio del almendren, ha mejorado algo durante la actual semana en Felanitx. Págate á razon de 87-50 pesetas el quintal.

Por el Ministerio de la Gobernacion se encarga á los gobernadores civiles de provincias, el exacto cumplimiento de las disposiciones vigentes en lo concerniente á traslado de cadáveres embalsamados.

La Comision mixta de reclutamiento dirige una circular á los alcaldes de los pueblos encargándoles remitan un estado clasificando de los mozos comprendidos en el alistamiento del corriente año que se hallan sirviendo voluntariamente en el Ejército ó hayan alegado tener uno ó varios hermanos sirviendo personalmente por su suerte, con expresion del arma y cuerpo donde sirven y punto actual de residencia.

EXTINCCION DE INCENDIOS

Per medio de un aparato especial que Mr. Louis Saint Pé ha presentado al Sr. Alcalde, mañana á las once se procederá en la Explanada de esta ciudad á la extincion del incendio de varias faginas y maderas.

El aparato es ligero, de reducidas dimensiones y de tan facil uso que puede ser manejado por un muchacho.

Recomendamos á los dueños de establecimientos rayan á presenciar las pruebas y, de salir estas bien, adquieran un aparato, (relativamente barato, 50 pesetas) que de tanta oportunidad puede serles en casos de incendios.

Sabemos que el Ayuntamiento quiere adquirir alguno de dichos aparatos con destino á los edificios municipales.

¡NO MAS DOLOR DE MUELAS!

La Cera del Dr. Pierce para la curacion instantánea del Dolor de Muelas es un artículo desde muchos años atrás conocido en los Estados Unidos, y la aceptan las personas competentes como la preparacion que mejores resultados da para calmar inmediatamente el más tenaz dolor de muelas, aunque en él se manifiesten úceras ó supuraciones infecciosas. Se compone de ingredientes que usan constantemente los dentistas, y su preparacion requiere cuidados especiales. Se garantiza que no quema la boca ni las encias y que no contiene ingredientes peligrosos. Cualquiera criatura puede hacer uso de el a con completa seguridad. Es agradable y fácil de aplicar, y debiera siempre tenerse en casa para cuando fuese necesario su uso. Esta preparacion es un descubrimiento del célebre Dr. Pierce, una de las autoridades médicas de los Estados Unidos, y su manipulacion requiere cuidados especiales.

Fabricada solamente por la Dr. Pierce Remedy Co., 203 West 91 st St., Nueva-York, E. U. A.

De venta en Mahon, farmacia de don Mauricio Hernandez, Arraval.

PROFESOR DE FRANCÉS

M. Martin Schyrgens abre desde el viernes, 10 del corriente en su domicilio, calle del Castillo número 27, una clase de francés de doce á una, para alumnos de once á diez y seis años.

EL PEDICURO

Mr. Henri Sardet, avisa que pocos son los días que le restan de estar en esta ciudad por tener que ausentarse para su país natal y á este objeto avisa á los pacientes que padecen de los pies ya sea en callos, ojos de gallo (ull de poll) etc. den avise en el Centre Ciclistá, (calle de las Moreras), y pasará al domicilio de los que lo soliciten, pues al marcharse de esta ciudad recorrerá los pueblos de Alayor, Mercadal, San Cristóbal, Ferrerías y Ciudadela para embarcarse en este último punto en el vapor-correo.

Mr. Sardet piensa visitar de nuevo esta Isla el mes de Octubre próximo.

RESFRIADOS se evitan y curan con el uso de las PASTILLAS MORELLO.

A las doce de la mañana de hoy ha entrado en este puerto, procedente del de Cartagena, el crucero español «Lepanto», de 4.820 toneladas, con 20 cañones y 271 plazas. Su Comandante D. Angel Lopez.

Los torpederos «Acevedo» y «Julian Ordeñez» y el destroyer «Audaz» que

daron en el indicado puerto de Cartagena completando sus preparativos para dirigirse á Mahon, donde se espera llegarán uno de estos próximos días.

El «Lepanto» ha fondeado al Este de la isleta de Pinto, en el mismo punto que ocupaba el guardacostas «Numancia» que salió ayer para Palma.

Pasajeros salidos á bordo del vapor «Menorquina»:

Para Ciudadela.—D. Domingo Paris.
Para Barcelona.—D. Ricardo Bosch;
D. Agustía Borrás, y un individuo de tropa.

Hermoso sol, agradable temperatura y ventelinas suaves del SO. nos ha ofresido el día de hoy, haciendo un tiempo primaveral, compensándonos de las fatigosas molestias que causaron los últimos y pertinaces vendavales.

Se halla postrado en cama desde esta mañana, victima de un ataque apoplético el Rdo. D. Francisco Sancho y Caules, Pbro.

Deseamos á nuestro buen amigo recobre en breve la salud perdida.

AVISO

Habiéndose recibido las licencias absolutas de los individuos de tropa que ingresaron en Caja el año 1892, se suplica á los interesados pasen á recogerlas, de diez á doce de la mañana, en las oficinas del Regimiento Infantería de Mahon, situadas en la calle de San Roque de esta ciudad.

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy —Sta. Catalina de Bolognia

Santo de mañana —S. os Meliton y Crescencio.

Cultos —Mañana viernes en Sta. María por la tarde continuacion del devoto Septenario de Ntra. Sra. de los Dolores, los pasos del Viacrucis, sermon á cargo del Rdo. Sr. Tutzó, M. A., Sagrada Corona y canto del Stabat Mater por la escolanía de la parroquia.

En S. Francisco de Asís por la noche también se practicará el segundo viernes de los Siete Dolores de María Santísima, piadoso ejercicio de la Buena-Muerte, sermon que dirá el P. Diego, J. Capuchino de Barcelona, siete Padre-nuestros y Stabat Mater al órgano.

En el Carmen rezo de la Corona Dolorosa. En la Concepcion piadoso ejercicio del Viacrucis. En el Sagrado Corazon Buena-Muerte; y en S. José los pasos del Viacrucis.

Visita á la Corte de María —Mañana se hace á Ntra. Sra. del Pilar en el Carmen.

Cotizacion oficial

Madrid 8 —4 t.	
4 por ciento interior.	78 55
Idem 5 por ciento.	98 30
Acciones Banco España.	455 00
Comp. Arrand. Tabacos.	409 00
París á la vista.	31 65 á 31 60
Londres á la vista.	33 20 á 33 15

SEMAFORO OFICIAL

Vigia de Bajoll 9.—8 m.
Barómetro 759.7; viento SO. flojo; mar llana; cielo despejado; horizontes neblinosos.

El Bien Público POR TELEGAFO

Madrid 8.
En Buenos-Aires se proyecta ce-

lebrar una gran Exposicion continental el año de 1910 para conmemorar el centenario de la emancipacion de la República, habiendo sido D. Rufino Varela nombrado presidente de la comision organizadora.

Madrid 8.

De Vladivostok telegrafian que una flotilla japonesa ha invadido la bahía de Posiet.

Las fortificaciones de la plaza se levantan con gran actividad. Diariamente llegan á ella refuerzos.

Madrid 8.

Telegrafian de París que el cardenal Labuse, arzobispo de Rennes, publica una pastoral llamando á los católicos para la creacion de un presupuesto, añadiendo que es necesario que la Iglesia esté dispuesta á obrar obedeciendo á una palabra del jefe.

Se dice que los católicos bretones se preparan á la resistencia contra la separacion de la Iglesia y el Estado.

El arzobispo de Rennes ha declarado que existen millares de fusiles que amenazarán á los adversarios.

Madrid 9.

Dicen de Berlin que el emperador, acompañado del ministro Bude, del almirante Hollman y de algunos otros personajes, se embarcará el día 23 de marzo para el Mediterráneo.

Desembarcará primero en Vigo, donde se encontrará con el rey Alfonso, y después visitará Lisboa y á los reyes de Portugal.

La emperatriz y los príncipes viajarán en ferrocarril.

Madrid 9.

París.—El Comité Sineux sigue trabajando activamente en los preparativos y programa para la recepcion de Don Alfonso. Se ha acordado preparar una suntuosa decoracion en la avenida de la Opera.

En el octavo distrito de París se ha formado también un Comité, que se propone decorar las calles del distrito donde se halla enclavado el palacio del Elíseo, entregar un Mensaje á Don Alfonso y organizar un banquete franco-español.

Madrid 9.

Confírmase la completa derrota de Kuropatkine. Los rusos han tenido 50 mil bajas entre las cuales se cuentan mil oficiales heridos.

Los japoneses han sufrido 25 mil bajas.

EL COMANDANTE MILITAR DE MARINA de la provincia de Menorca, Capitán del puerto de Mahon, etc., etc.

Hago saber: Que debiendo verificarse el próximo día 11 á las 15 y 30 ejercicios de tiro real de cañon en el frente norte de la fortaleza de Isabel II.

Lo que se hace saber para conocimiento de los pescadores y demás tripulantes de embarcaciones distintas y eviten la circulacion por la zona referida; debiendo advertir que con debida anticipacion se izará la bandera nacional en el sitio de costumbre de la fortaleza citada y no se arriará hasta que concluya el tiro.—Mahon 9 de Marzo de 1905.—Leopoldo Macar.

MATADERO

Reses cortadas los días que á continuación se expresan, con su peso y procedencia:

Día 25.—1 ternero, 165 kilos, Binietap de Baríolomé (Villa-Carlos); 1 id., 285, l'amu'n Xech Vey (S. Clemente); 1 id., 113, estancia ne Bona; 1 ternera, 110, Miguel Sureda; 1 id., 92, estancia Milá; 1 carnero, 12, id., y 7 cerdos, 445.

Día 1.º Marzo.—1 buey, 233 kilos, Cristobal Burina (S. Cristobal); 1 vaca, 250, total de Orfila; 1 ternero, 137, Pedro Sinoria de Mercadal; 1 id., 29, Lluemesanes Gran; 13 carneros, 167, Rafael Juliá; 1 id.,

15, Sta. Clara (S. Cristobal); 1 id., 27, Turaxa de Francisco (Villa-Carlos); 2 id., 45, Rafael Serra (Alayor); 8 cabras, 57, 7 de som Picart (Mercadal) y 1 de Binigurdó, y 8 cerdos, 647.

Día 2.—1 buey, 260 kilos, se Torra del Ram (Ciudadela); 1 ternero, 183, Feliciano Roselló (Alayo); 1 id., 213, Palefengué de Juan; 1 ternera, 98, Pedro Sintés; 1 id., 118, vergel d'ies Pi; 1 id., 114, Cuitaina de Marcaró (Alayor); 3 carneros, 28, s'Ubercoch (id.); 2 id., 28, Miguel Sureda; 2 id., 28, Rafael Serra (Alayor); 5 id., 53, Berbetxi (Mercadal), y 10 cabras, 64, Serra (id.).

Imp. de M. Parpal

MEDIANA DE ARAGON

Aguas y Sales Naturales

Sulfatadas - Sódicas - Litínicas

MEDALLA DE ORO. Exp. PARÍS 1900

DEPURATIVAS - BIURETICAS - APERITIVAS - LAVANTES

Sus efectos son segurísimos en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestion del Hígado, del Bazo y de los Riñones, Ictericias, Diarreas biliosas, Catarros de la Vegiga y de la Matriz.

Tomadas en LOCION y BAÑO, son eficacísimas y superiores á todo tratamiento para el berpetismo, escrofulismo, artritis y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.



SALES DEL PILAR

BICARBONATADAS-SÓDICAS-LITÍNICAS

Para preparar la mejor agua de mesa. La mas económica. La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTÓMAGO, HIGADO, RIÑONES é INTESTINOS. Infalible contra la OBESIDAD. Es agradable en las comidas. No altera el vino. Véndase en cajas de diez paquetes para diez litros de agua. Farmacias y Droguerías. Agentes generales, Jové y Blanc, Plá de las Beatas, 4 — Barcelona.

Depósito en Mahon: Sres. Valls, Pons y Arguimbau, calle Nueva.

PÉRDIDA

La tarde del 7 se perdió por la calle del Castillo una pulsera de coral formando una culebra en cuya cabecita hay dos rubies.

Se gratificará á la persona que la entregue en la imprenta de este periódico, calle del Bastion, núm. 39.

NODRIZA

Una que desea encontrar criatura para amamantar.

Vive en el Cos del pueblo de San Luis, núm. 105.

1-3



Movido por el fin altamente benéfico de procurar á los enfermos del estómago una bebida alcalina, que reemplazara con ventaja á las aguas minerales BICARBONATADAS me limité á hacer una asociación química de sus componentes puros, para poderlas sustituir, habiéndolo logrado con tal éxito, que cuantos enfermos han probado dicho medicamento, han olvidado el uso de aquellas aguas, prefiriendo la preparada con mis SALES: tan magníficos resultados se han obtenido con mi producto que la compañía que explota las aguas de Vichy, comprendiendo que la propagación de este producto podría perjudicarla, (por ser más accesible á todas las fortunas el uso del agua preparada con dichas SALES), me ha llamado por un agente especial, para que cambiara la denominación de VICHY ARTIFICIAL, con que hasta ahora las he venido distinguiendo, que hoy cambio con las de SALES JULIA, para no sostener un pleito con dicha compañía, la cual con tan poca piadosa exigencia ha venido á ensuciar mi producto, pues sin duda no se hubiera ocupado de éste, si no competiera muy ventajosamente con dichas aguas.

MODO DE USARLAS.—Basta disolver, cada paquete, en un litro de pura agua potable y beberla á pasto ó bien mezclada con vino durante las comidas.

NOTA.—Recomendamos á los enfermos que usen nuestras SALES, que disuelvan la cantidad de polvo, que á diario puedan consumir, tomando 1 paquete por litro ó mitad en medio litro y así beberán el agua con toda su fuerza.

PRECIO: De una caja metálica lujosamente litografiada con doce paquetes, 1 peseta. De venta en Mahón, los Sres. Valls y Pons; y en Ciudadela, el Sr. Arguimbau.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1866

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seco, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la

TOS por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan ASMA ó sofocación

de cualquier clase, usen los CIGARILLOS ANTIASMATICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante.

Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto).

PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de

MENTOLINA DENTIFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

PARA VENDER

Lo está las fincas siguientes:

El edificio-teatro conocido por el «Circo».

Una casa contigua al mismo y

Un vergel situado en el llano de S. Juan.

Para informes dirigirse á D. Bartolomé Escudero, calle del Rosario número 25. 8, 9, 11, 14, 16, 18

ILUMINACION A INCANDESCENCIA

FOR EL GAS



NUEVO Y PODEROSO MECHERO DE MUCHA INTENSIDAD, proporcionando una iluminación constante y regular de 300 bujías á razón de un consumo medio de 5 cént. de peseta por hora ó sea de 200 á 250 litros según la presión.

Nuestro mechero LE PHARE puede por su inmenso poder lumínico sustituir por sí solo muchos mecheros de incandescencia números 1 ó 2 según la disposición de los locales á iluminar como por ejemplo fábricas, almacenes, cafés, teatros, etc.

LE PHARE realiza pues una economía de gas de UN CINCUENTA POR CIENTO sobre los demás mecheros de incandescencia conocidos hasta el día sin perjuicio de la economía de tubos y camisetas como consecuencia natural á la supresion de un número de mecheros que por el empleo de LE PHARE resultan innecesarios.

Nuestro mechero LE PHARE, con patente de invencion, tiene la ventaja enorme de poder, por su disposición, ser regulado por cualquiera, según las fluctuaciones de la presión del gas, no puede apagar ni ensuciarse por el polvo siendo consecuencia de esto que su luz es brillante siempre y sin variación alguna. LE PHARE no teme las corrientes del aire. Colocamos LE PHARE á título de ensayo y experiencia á fin de demostrar á los consumidores de gas su superioridad sobre los otros sistemas conocidos. La colocacion como ensayo se hace sin gasto alguno y sin compromiso de compra.

Agentes generales para España y Baleares, IGNACIO QUINQUER S. en C.

Paseo Cementerio, 22 Teléfono 2026

BARCELONA

METALES

Se compran en la calle de Cifuentes, 9.—Mahon.

6-8

SALES JULIA

Tots els que tinguin el ventrell delicat ab tendencia á cor-agre, usin dites SALES drán millor resultat, ab major economia.—De venda al preu d'una pesseta la caixa metálica, luxosamente litografiada conté 12 papers era preparar 12 litres d'aygua.—Demáninse en las principals farmacias, Vicens Ferrer, Plassa del Angel-Reynald Her eros. Rambla Flors; J. Juliá, Bonavista, 9. Gracia, y principals. A MAHO, LOS SENORS VALLS Y PONS, Y A CIUDELLA, EL SENOR ARGUMBAU